# 下数氮视频Apg 🔳 🗳

# 退休技工求职,为孙赚点买糖钱

2025湖南省灵活就业专场招聘会举行,61岁技工:不少岗位蛮适合组

本报长沙讯 为深入贯彻落实国家关于支 持灵活就业发展的决策部署,健全灵活就业服 务体系,助力湖南"4×4"现代化产业体系建设, 由湖南省人力资源服务中心承办的2025年"湘 人才"公共招聘活动第三十场——湖南省灵活 就业专场招聘会于10月22日上午顺利举行,为 灵活就业供需双方搭建起高效对接桥梁。

灵活就业这一用工形式的核心意义在于, 它能同时适配个人多元需求与社会动态用工需 求,是劳动力市场灵活性的重要补充。本次招 聘会聚焦灵活就业市场核心需求,精心组织了 60余家涵盖现代服务、文化创意、技术服务、生 活服务等多个领域的优质企业参会,集中释放 灵活就业岗位2000余个,岗位类型既包括设 计、编程、文案等技能型岗位,也涵盖配送、护 理、家教等民生服务类岗位,匹配不同群体的灵 活就业需求。

活动现场人头攒动,求职者驻足各企业展 位前详细咨询岗位信息、工作时长及薪酬待遇, 企业招聘负责人耐心解答疑问,现场交流氛围 热烈。据统计,本场招聘会共收到求职简历 165余份,初步达成就业意向68人次。不少求 职者表示,专场招聘会精准聚焦灵活就业领域, 岗位选择丰富,还能获得专业指导,极大提升了 求职效率。现场一位企业招聘负责人也表示, 通过专场招聘能快速对接适配人才,有效解决 企业灵活用工需求。

"我跟爸妈保证了,这一年尽量不跟他们要 生活费,所以专门过来看看。"今年22岁、刚从 长沙理工大学毕业的小王跟记者说,自己打算 先搞个"Gap Year"(空缺年)歇一歇,顺便为以 后找正式工作攒点经验。"之前听说省里要办灵 活就业的招聘会,就计划好了带简历过来碰碰 运气。毕竟歇着也是为了之后更好找工作,总 不能这一年光玩了。多体验下社会,跟上学不 一样,也算是给以后铺路嘛。"小王说。

记者在现场还碰到了61岁的技工谈大爷, 聊起为什么来找工作,他脸上笑开了花:"我家 孙伢子上个月刚落地咯!看着就带爱相(讨 喜),舍不得我女和女婿带崽搞那么辛苦。"谈 大爷搓了搓手说,他刚退休不到一年,身子骨还 硬朗得很,"何解(为什么)要在屋里歇着哦?跟 现场的工作人员聊了几句,哎,还真有不少岗位 蛮适合我的!"末了他又乐呵起来:"今天招我这 个手艺的单位也多,要是真能选上我,赚点钱给 孙崽买糖、买小玩具,那多要得!"

湖南省人力资源服务中心有关负责人表 示,下一步将持续深化"湘人才"公共招聘品牌 建设,针对灵活就业等重点就业领域常态化开 展专场招聘活动,不断优化"线上+线下"服务 模式,完善就业服务保障体系,为推动更充分更 高质量就业、助力湖南经济高质量发展提供坚 实支撑。

### 人力资源 服务机构加力促就业

据央视 记者22日从人力资源社会保障 部获悉,近日,人力资源社会保障部部署开展人 力资源服务机构加力促就业行动,从10月中旬 持续到12月下旬,聚焦高校毕业生、农民工等 重点群体和制造业、外贸企业等重点领域,组织 人力资源服务机构、人力资源服务协会和人力 资源服务产业园,开展一系列促就业活动。

据悉,活动期间,各地将动员人力资源服务 机构发挥专业优势,广泛归集市场就业岗位、精 准定向投放求职招聘信息、加密举办"小而美" "专而精"招聘活动、创新打造数智化就业服务 模式、着力强化规范诚信服务等,为促进高质量 充分就业贡献专业力量。同时,人力资源服务 行业协会、人力资源服务产业园、骨干人力资源 服务企业将集中发布联合倡议,共同营造良好 就业环境。

### 30场招聘 助高校毕业生留长就业

本报综合 据长沙市人社局22日消息,为 深入推进离校未就业高校毕业生就业服务攻坚 行动,长沙市聚焦高校毕业生等青年就业创业 需求,紧扣吸引和集聚高校毕业生留长来长的 工作主线,集中提供政策落实、实名登记、职业 指导、招聘对接、困难帮扶、能力提升、权益维护 等全方位就业服务,全力帮助大家走好从校园 到社会的"最后一公里"。

为抢抓秋招黄金期,在今年10月至12月期 间,长沙市将密集推出共计30场线上线下相结 合的专场招聘活动。线上招聘将依托相关网 站,打破时空限制,提供便捷高效的"云求职"体 验;线下招聘则将深入高校、人力资源市场、零 工市场、人才市场等地,汇聚全市重点企业、优 质岗位,促进用人单位与毕业生面对面高效对 接。通过这一系列高频次、高匹配度的招聘活 动,助力未就业毕业生早就业、稳就业、就好业, 在长沙这片热土上安居乐业、施展才华。



求职者拍下企业展位与岗位信息。

## 湖南13部门送上"创业大礼包"

本报长沙讯 日前,湖南省财政 厅等13部门印发《湖南省财政支持 大学生创业若干政策措施》(以下简 称《政策措施》),从课程、基地、导师、 设备、住房、基金、金融等方面,推出 十项财政政策措施,"真金白银"加力 支持大学生留湘来湘创业,全力推动 打造年轻人友好省份,厚植大学生创 业沃土。

在基础支撑方面,《政策措施》明 确完善以大学生创业为重要因素的 资金分配机制。省财政将安排2亿 元,根据各高校大学生创业工作绩效 进行奖补;同时从高等教育发展专项 和支持地方高校改革发展资金中统 筹安排合计5000万元,支持高校创 业孵化基地、创业教育课程体系、创 新创业师资队伍建设,从源头上夯实 创业人才培养基础。

创业孵化载体建设同步升级。 省财政安排3000万元,支持2025至 2026年每年认定30家省级大学生创 业孵化基地,根据基地不同功能分别 给予40万元、50万元、60万元一次性 培育奖补;开展垂直领域省级大学生 创业孵化基地建设试点的,可叠加每 家最高不超过20万元的一次性试点

为破解创业指导"最后一公里" 难题,湖南将布局建设大学生创业 "导师+工作室"模式。全省遴选300 名导师精准匹配至大学生创业指导 工作室,省财政每年统筹安排1500 万元支持建设,每个工作室不超过50 万元(其中场地建设20%、设备购置 20%、创业任务60%)。依托工作室开 展"1+1+N"创业辅导模式,即:一个 创业指导工作室+一批创业导师+一 系列创业咨询、培训、资源对接等活 动,建立健全"创业培训、创业服务、 创业孵化、创业活动"四创联动的服 务体系,可按创业指导绩效给予导师 适当工作经费补助。

科研资源共享方面,《政策措施》 省内高校、科研院所、事业单位 等通过财政资金投入建设和购置的 重大科研基础设施及大型科研仪器, 全部对大学生创业团队、企业开放共 享。省财政实施双向补助政策:对管 理单位按开放共享收入最高不超过 20%给予后补助(单台/套设备每年 补助不超过5万元,同一管理单位年 补助不超过200万元);对创业团队 和企业按使用费用的50%给予后补 助(单个主体年补助最高10万元)。

住房保障与产业园区扶持形成 合力。湖南将加快建设"青年驿站 (大学生就业创业服务驿站)",为留 湘来湘创业大学生提供免费住宿和 服务,对评价为"优"的项目给予省财

政资金补助;鼓励市县从保障性租赁 住房中构建"阶梯式安居体系",从公 租房中拿出部分房源供创业大学生 免费居住一定时期。产业园区则通 过整合闲置资产,为符合条件的创业 团队和个人提供场地租金补贴,园区 企业存量房产可优惠出租给大学生 居住并享受租金补贴,各级人才政策 中的租房和生活补贴可叠加申报。

金融支持领域推出多重创新举 措。一方面推进大学生创业投资基 金扩面提效,建立"投贷担"联动快速 响应机制,项目投资全流程优化到一 个半月左右,力争基金每年收集项目 不少于4000个。3年投资项目不少于 1000个(2025年不少于200个),并通 过金芙蓉基金数智化平台实现精准 撮合。另一方面创新金融产品与政 策,对符合条件的大学生创业专属贷 款按实际利率50%贴息,政府性融资 担保机构免收担保费并获1.5%担保 费补贴,代偿风险按省财政、担保公 司、银行4:4:2比例分担;鼓励保险机 构开发创业相关保险,省财政按保费 30%补助;对投向大学生创业企业的 社会资本,最高给予500万元奖补。

《政策措施》自2025年9月30日 起施行,有效期5年,将为大学生留湘 来湘创业提供持续稳定的政策支撑。

记者彭皓泽

## 3000

创业孵化载体建设同步升 级。省财政安排3000万元,支持 2025至2026年每年认定30家 省级大学生创业孵化基地

全省遴选300名导师精准匹 配至大学生创业指导工作室,省 财政每年统筹安排1500万元支 持建设

省财政实施双向补助政策: 对管理单位按开放共享收入最高 不超过20%给予后补助



10月22日,湖南省灵活就业专场招聘会现场。组图/记者彭皓泽

#### 推进高技能人才集群培养

据央视 记者22日从教育部获悉,围绕 新能源汽车、先进轨道交通装备、航空航天装 备、高档数控机床与机器人、农机装备、新一 代信息技术等6个先进制造业重点领域,"高 技能人才集群培养计划"正推进实施,这也是 教育强国建设综合改革试点的首批重点项目

"高技能人才集群培养计划"改革汇集了 150多家龙头企业、67所高水平学校、15家全 国性行业组织的1500余名大国工匠、技术骨 干、专业教师和行业专家共同参与,系统推进 专业、课程、教材、教师、实习实训五个职业教 育教学关键要素联动改革,推动技能人才培 养由传统知识传授向综合能力提升转变。

教育部职业教育与成人教育司司长彭 斌柏介绍:"我们先选取了国家急需的产线 当中六条比较重要的、高技能劳动缺口比较 大的领域进行探索和突破。要把行业、产 业、企业技术标准背后的能力标准找出来, 转化成我们职业院校教育教学标准和人才 培养标准。"

据了解,为让职业教育课堂紧跟产业一 线最新技术,首批全新数字教材已公开发行, 共覆盖了28个专业,将惠及1100余所职业院 校、150余万学生。

彭斌柏说:"我们这次改革共开放了500 多项行业企业最新技术标准、岗位规范和生 产工艺流程,确保教材建设与产业发展同 频同步,比如说《智能车间集成与应用》这 门教材,我们就搭建了虚拟的智能车间,让 学生身临其境,很好地解决了传统学生实 习实训当中做不了、做不好、做不到,也做 不实的难题。"

#### 直发个人精简流程 生育津贴这些知识要知道

据央视 据国家医保局消息,截至目前, 全国已有近九成医保统筹区实现将生育津贴 直接发放到个人。生育津贴是一种生育保 险待遇,也叫"产假工资"。生育女职工在分 娩和产假期间不能正常参加劳动,收入难以 保障,如果由用人单位支付工资,又将加重 用工成本甚至影响女性就业,对于职场妈妈 来说,带薪产假是非常重要的保障。近年 来,各地探索由"单位代发"转为"直付个 人",让参保女职工能够更便捷地享受到生育 津贴。

株洲市民王霜霜即将迎来自己的第三个 宝宝。她告诉记者,自己在生头两胎时,休完 产假就开始忙着准备结婚证、准生证等各类 纸质证明材料并申报给单位,审核通过以后 再由单位代发生育津贴。一来二去不仅劳神 费力,而且时间跨度也很长。

王霜霜说:"过去从生产完到领到生育津 贴8个月左右,现在我生产完以后,自己就可 以上网厅申领,只要填一个表格,不需要跑, 很方便很便利,也很暖心。"

今年2月1日起,株洲市生育津贴申领资 料实现线上"一站式"办理;原本需在产假结 束后才能启动的申领流程,提前到分娩后即 可办理;办理时长也从原来的20个工作日缩 短至10个工作日。

株洲市医疗保障事务中心主任袁俊伟介 绍:"有效地缓解了女职工家庭经济的压力, 同时也能够有效地防范用人单位延迟支付甚 至是克扣生育津贴的风险。"

"生育津贴"这笔钱既不是男方单位出, 也不是女方单位出,而是由生育保险出。 2019年起,各地全面实现了生育保险和职工 基本医保的合并实施,截至今年6月,生育保 险参保人数已达2.53亿人。

近年来,各地积极推动生育津贴直接发 放给个人,目前已有20多个省份实现把生育 津贴直接发放给个人。各地精简生育保险的 经办流程,享受待遇不再需要提供准生证、结 婚证等附加材料。2024年全国参保女职工人 均生育津贴超2.6万元。

生育津贴按什么标准发放?

生育津贴按照职工所在单位上年度职工 月平均工资计发,免征个人所得税。生育津 贴=(参保职工本人终止妊娠之月所在用人单 位月缴费平均工资÷30天)×产假天数。总体 来说,生育女职工年龄偏小,入职年限较短, 一般其所在单位平均工资要高于本人工资, 因此女职工得到的生育津贴往往高于其本人

领了生育津贴,单位还需支付产假工 资吗?

如果女职工在休产假期间已经享受了生 育津贴、医疗补贴等待遇,生育津贴高于员工 平均工资,则企业不用再向其支付产假工资; 低于平均工资,则公司需要补足差额。如果 企业未给员工缴纳生育保险的,员工可以要 求企业支付产假工资。

未婚生育是否享有生育津贴待遇?

女性的生育产假是法定的,只要有生育 的事实,就应当享受国家法定的98天产假和 相应的生育津贴。女职工未婚流产也能享受 15天至42天的流产假并且申领产假工资。

灵活就业人员也能参加生育保险吗? 以前的生育保险仅覆盖企业职工,现在 扩大了,灵活就业人员、农民工、新就业形态 人员等也纳入保障范围。比如上海市规定, 灵活就业人员按照现行费率缴纳职工基本医 疗保险费,其中1%视为生育保险缴费。